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Numer pary |Imig¢ i nazwisko Wydziat, rok, grupa

data

Nazwisko prowadzacego Zaliczenie, uwagi

F2. Wyznaczanie rozmiaréw czasteczek kwasu stearynowego i

oleju rzepakowego metoda warstwy monomolekularnej

Zagadnienia
Zjawisko napigcia powierzchniowego. Oddziatywania hydrofobowe. Wyjasni¢ powstawanie
warstwy monomolekularnej. Zwiazki amfifilowe.

Literatura
Jaroszyk Rozdziat 6.3; 6.4; Przestalski Rozdziat 111.4. Zjawiska powierzchniowe w cieczach.

Przyrzady i materialy: kuweta, linijjka z podziatkg milimetrowa, pipeta automatyczna, roztwor

kwasu stearynowego, olej jadalny, talk.

Przebieg pomiarow i opracowanie wynikow:

1.
2.

Zapoznaj si¢ z instrukcja uzycia pipety automatycznej.

Napetnij kuwete woda z kranu, a nastepnie oczy$¢ powierzchni¢ wody, przesuwajac po
niej paskiem papieru. Nanie$ na powierzchni¢ wody niewielkg ilo$¢ talku tak, by byty
widoczne czasteczki talku na wodzie, ale nie warstwa. W razie potrzeby wymieszaj
wodg bagietka.

Nastaw pipete automatyczng na objetos¢

V réwng 5 lub10 pL i nabierz etanolowy
roztwor kwasu stearynowego.

Koncowke pipety ustaw okoto 1 cm nad
powierzchnig wody z talkiem i wypusé
krople roztworu kwasu stearynowego w
etanolu o objetosci V. Objetos¢ kropli V
przelicz na cm® i wpisz do Tabeli 2.
Zapisz doktadnos$¢ pipety automatycznej Struktura czasteczki kwasu stearynowego

Poczekaj az etanol odparuje i kilkakrotnie zmierz (w réznych kierunkach) $rednicg d1
powstatej warstwy monomolekularnej. Otrzymane wyniki wpisz do Tabeli 1. Zapisz
doktadnos$¢ pomiaru $rednicy Ad = .............. mm.

Wylicz $rednig warto$¢ $rednicy plamy disr i na jej podstawie oblicz powierzchnig S,
zaktadajac ksztatt kolisty powstatej monowarstwy (wyniki wpisz do Tabeli 2).

Cala procedure (punkty 2-4) powtdrz dla oleju rzepakowego i zgodnie z punktami 5-6
dokonaj kilkakrotnego pomiaru $rednicy wytworzonej warstwy, policz warto$¢ srednig
dasr Oraz powierzchni¢ plamy So.
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Tabela 1. Wartos$ci srednicy warstwy monomolekularne;j.

Pomiar 1 2 3 4 5 6 dsr
Kwas | di [cm]
Olej | d2 [cm]

8. Znajac objetos¢ kropli V oblicz ilo$¢ czasteczek n, pole przekroju poprzecznego Bo oraz
dhugosc¢ | badanej czasteczki kwasu stearynowego oraz oleju rzepakowego, korzystajac
ze wzorow (1), (2) i (3) oraz ponizszych danych. Wyniki wpisz do Tabeli 2.

Dla kwasu: Masa molowa M = 284 g/mol; gesto$¢ p = 0.94 [g/cm?®]; stezenie ¢ = 2-10° [g/cm®]
Dla oleju: Masa molowa M = 281 g/mol; gesto$é¢ p = 0.90 [g/cm?]; stezenie ¢ = 0.90 [g/cm®]

Informacje wyjasniajgce: Wsrod kwasow thuszczowych obecnych w oleju rzepakowym najwigcej jest kwasu
oleinowego (M=282,46 g/mol) i linolinowego (M=280,45 g/mol). Dlatego w obliczeniach dla oleju mozemy
przyja¢ przyblizong warto$¢ masy molowej: 281 g/mol. Poniewaz olej rzepakowy nie jest roztworem
rozcienczanym jego stezenie wyrazone w g/cm® bedzie réwne jego gestosci.

Tabela 2. Tabela wynikow do obliczenia n, Bo oraz .

(IpuL=10%L; 1L=1dm*=10%cm?®)

Srednica Powierzchnia | Objetos¢ Liczba Pole przekroju Dhugosé
plamy z Tab.1 plamy kropli czasteczek Bo czgsteczki
der S=nr? V n (wzor 1) (wzor 2) | (wzér 3)
cm cm? cm?® cm? cm
Kwas
Olej
N,
Liczba czastek tworzacych warstwe monomolekularng n = % V 1)
$rednie pole przekroju czasteczki By=2=22 @)
rednie pole przekroju czasteczki 0= » T v
‘s . Ve
Dhugos$¢ czasteczki = T (3)
C - stezenie roztworu [g/cm?] No = 6.0221 -10?% [mol™] - liczba Avogadro

M — masa molowa substancji rozpuszczonej

Obliczanie bledu pomiarowego i zestawienie wynikow

— objetos¢ kropli roztworu [cm®]

Ponizsze obliczenia wykonaj zarowno dla kwasu stearynowego, jak i oleju rzepakowego.
1. Oblicz btad pomiaru $rednicy Adsr jako 3-SD, a nastepnie btad powierzchni:
olej rzepakowy

kwas srtearynowy

Adlér = 3SD =

AS1 = (2 Adig)/d1g =

2. Metoda rézniczki logarytmicznej oblicz btad pomiaru dugosci czasteczki Al:

Adre = 3-SD =

AS2 = (2 Adyr)/doge =

Asy
S1

AS,

+Sz

+

)= amn(E )

3. Zaokraglone wielkosci zapisz w notacji naukowej W postaci (I + 4/)10* [jedn.SI].

AQ—Q(V

1 V2

|1: |2:

4. Zapisz wnioski wynikajace z przeprowadzonego doswiadczenia.



